

Александр КАЛАШНИКОВ

«ГОЛУБОЙ ПОТОК» КАК ВАЖНЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ РОССИЙСКО-ТУРЕЦКИХ ОТНОШЕНИЙ

Статья посвящена исследованию влияния газового фактора, в частности строительства газопровода «Голубой поток» из России в Турцию по дну Черного моря, на состояние и дальнейшее развитие российско-турецких отношений.
The article is devoted to research of impact of gas factor, in particular, of the «Blue Stream» gas pipeline built from Russia to Turkey through the Black Sea bottom on condition and subsequent development of Russian-Turkish relations.

Ключевые слова:

Россия, Турция, «Голубой поток», ОАО «Газпром», внешняя политика России, газовая дипломатия; Russia, Turkey, «Blue Stream», JSC Gazprom, Russian foreign policy, gas diplomacy.

Рассматривая современное состояние российско-турецких отношений, следует выделить ряд ключевых направлений партнерского взаимодействия, таких как нефтегазовая сфера, туристический бизнес и торгово-экономическое взаимодействие.

Согласно данным российского посольства в Турецкой Республике, в последние годы Россия устойчиво занимает 2-е место после ФРГ во внешнеторговом обороте Турции. Общий российско-турецкий товарооборот в докризисный 2007 г. составил 22,5 млрд долл. Основная его часть пришлась на российский экспорт в Турцию, достигший 18,3 млрд долл. Если рассматривать структуру российских экспортных поставок, то в глаза бросается некоторая диспропорция с доминантой товаров топливно-энергетического комплекса – до 70% от общего объема экспорта. Приобретя 23,3 млрд куб. м природного газа у ОАО «Газпром», Турция заняла в 2007 г. 3-е место после Германии и Италии по объемам закупки российского газа. Помимо этого, в том же 2007 г. в Турцию было поставлено около 3 млн т российской сырой нефти. На 2-м месте – поставки металлоизделий (около 20,5%), на 3-м – продукция химической промышленности (2,9%)¹.

В РФ из Турции в этот период времени было завезено продукции на 4,7 млрд долл. В основном это были машины, оборудование и транспортные средства (30,3%), текстиль и изделия из него (20%), продовольственные товары (15%), продукция химической промышленности (10%).

За 2008 г. объем взаимного торгового оборота вырос более чем на 50%, составив, по данным российской торговой статистики, 33,8 млрд долл.² Расширилось в этот период и взаимодействие в газовой сфере. Газпром в 2008 г. поставил в Турцию 63% всего необходимого ей объема газа, что превысило 23,8 млрд куб. м, в т.ч. 10,1 млрд куб. м – по газопроводу «Голубой поток»³.

Затем наблюдалось некоторое сокращение товарооборота, связанное с кризисными явлениями в мировой экономике. Товарооборот

КАЛАШНИКОВ

Александр
Михайлович –
аспирант кафедры
истории Отечества
и культуры
социально-
гуманитарного
факультета
Института
социального и
производственного
менеджмента СГТУ
им. Ю.А. Гагарина
Kalashnikov_am87@
mail.ru

¹ Торгово-экономические связи между Россией и Турцией // http://www.turkey.mid.ru/hron3_g.html

² Главы МИД РФ и Турции «сверят часы». Интервью официального представителя МИД России Андрея Нестеренко РИА «Новости» // РИА Новости, 2009, 1 июля; <http://www.rian.ru/interview/20090701/175984623.html>

³ «Голубой поток» // <http://www.gazprom.ru/production/projects/pipelines/blue-stream/>

между Россией и Турцией в 2009 г. составил 19,6 млрд долл., в 2010 — 25,3 млрд долл.¹ Но уже в 2011 г. уровень совокупного товарооборота вышел на докризисный уровень и составил 30 млрд долл.² А в 2012 г., по оценке премьер-министра Турции Р.Т. Эрдагана, товарооборот должен был составить порядка 35 млрд долл. Общая структура товарооборота сохранилась.

Стержнем в выстраивании партнерских добрососедских отношений между Россией и Турцией, безусловно, стало сотрудничество в нефтегазовой сфере. И здесь на первый план выходит российский газовый концерн ОАО «Газпром», запустивший в эксплуатацию масштабный, стратегически важный для турецкой стороны газопровод, получивший название «Голубой поток». «Голубой поток» дополняет уже существовавший газотранспортный коридор из России в Турцию, который проходит через территорию Украины, Молдавии, Румынии и Болгарии. В рамках этого маршрута российский газ поставляется в Турцию с 1987 г.

Строительство «Голубого потока» открыло новую страницу в истории развития современных газотранспортных технологий, т.к. это уникальное газотранспортное сооружение не имеет аналогов в мире. Газопровод проектной мощностью 16 млрд куб. м газа в год проходит напрямую из России в Турцию через акваторию Черного моря, минуя треть страны. Стоимость реализации проекта составила 3,2 млрд долл.³ Его строительство снизило зависимость турецкой стороны от непредсказуемого поведения стран — транзитеров российского газа и заметно укрепило российско-турецкие экономические, а затем и политические отношения.

Стартом реализации данного проекта стало подписание 15 декабря 1997 г. межправительственного соглашения между Россией и Турцией, в рамках которого Газпром заключил коммерческий контракт с турецкой фирмой *Botas* на поставку 365 млрд куб. м газа в Турцию по

газопроводу «Голубой поток» в течение 25 лет⁴.

Следует отдельно остановиться на технической части строительства этого уникального сооружения. Общая протяженность «Голубого потока» составляет 1 213 км. Учитывая, что более 60 км газопровода, расположенного на российском сухопутном участке, проходит по горной местности, а глубина залегания трубы на морской части достигает 2 150 м в условиях агрессивной сероводородной среды, для повышения надежности газопровода при его строительстве применялись специальные технические решения. К ним относятся, например, применение труб из высококачественной коррозионно-стойкой стали с внутренним и внешним полимерным покрытием; испытание газопровода методом стресс-теста; использование «интеллектуальных вставок» на горном и морском участках и т.д. Впервые в практике российской нефтегазовой отрасли на горном участке сухопутной части газопровода были сооружены протяженные тоннели под хребтами Кобыла и Безымянный. Общая длина тоннелей составила 3 260 м.

Для реализации проекта Газпром привлек иностранных партнеров, обладавших необходимым опытом и технологиями. Основным партнером при строительстве «Голубого потока» выступал итальянский нефтегазовый концерн *Eni*, имеющий опыт строительства морских газопроводов и располагающий крупнейшим в мире трубоукладочным флотом. В феврале 1999 г. ОАО «Газпром» и итальянская компания *Eni* подписали меморандум о взаимопонимании по совместному участию в реализации проекта «Голубой поток».

Строительство подводной части газопровода по дну Черного моря велось с сентября 2001 по июнь 2002 г. В ноябре 2005 г. на газоизмерительной станции Дурусу в районе г. Самсун (Турция) состоялись торжественные мероприятия, посвященные реализации проекта «Голубой поток»⁵, а в Геленджикском районе Краснодарского края была введена в эксплуатацию

¹ Сучков Е. Товарооборот России и Турции достиг докризисного уровня // ИТАР-ТАСС, 2011, 23 дек.

² Латухина К. Визит спокойствия. Владимир Путин заверил Турцию, что Сирия для нее не угроза // Российская газета, фед. вып., № 5952(279), 2012, 4 дек.

³ Агламишьян В., Садчиков А. «Голубой поток» дойдет до Италии // Известия, 2005, 18 нояб.

⁴ «Голубой поток» // <http://www.gazprom.ru/production/projects/pipelines/blue-stream/>

⁵ Кузьмин В. Голубая мечта становится потоком // Российская газета, фед. вып., № 3929, 2005, 18 нояб., с. 4.

1-я очередь компрессорной станции «Береговая»¹.

После строительства газопровода «Голубой поток» 65% всего потребляемого Турцией природного газа обеспечивается поставками из РФ². Это означает, что Турция выбрала долгосрочный вектор развития российско-турецких отношений.

Стоит отметить, что по запросам турецкой стороны в отдельные периоды суточные объемы, поставляемые по газопроводу «Голубой поток», соответствуют уровню его проектной мощности. Это связано с тем, что Турция сталкивается с невыполнением обязательств по поставкам со стороны Ирана, и Газпром, идя навстречу турецким коллегам, компенсирует эти недопоставки. Газпром также в состоянии покрывать пиковый рост спроса в Турции, связанный с регулярно наблюдающимися там низкими температурами в зимний период.

Таким образом, среди остальных поставщиков природного газа в Турцию Газпром занимает исключительно важное место. Российская компания, осуществив проекты самого высокого технологического уровня, зарекомендовала себя надежным поставщиком газа, выполняя все взятые на себя обязательства. Турецкая сторона по достоинству оценивает российскую надежность. Об этом говорит тот факт, что ее представители в 2009 г. начали обсуждение со своими российскими коллегами вопроса о целесообразности увеличения мощности «Голубого потока». Данный проект получил название «Голубой поток-2». Обе стороны заинтересованы в расширении мощности газотранспортных магистралей из России в Турцию, в т.ч. путем прокладки параллельной «Голубому потоку» газовой ветки и продления ее через территорию Турции в средиземноморском направлении³.

В случае реализации данного проекта общий объем газотранспортных мощностей, соединяющих РФ и Турцию, может значительно увеличиться и стать аналогичным по значимости с такими проектами ОАО «Газпром» и его европей-

ских партнеров, как «Северный поток» и «Южный поток». Для сравнения, – проектная мощность строящихся газопроводов «Северный поток» и «Южный поток» составляет 55 млрд куб. м⁴ и 63 млрд куб. м⁵ соответственно.

Российско-турецкое сотрудничество в газовой сфере не ограничивается поставками российского газа в Турцию по «Голубому потоку» и через восточноевропейский коридор. В период обострения российско-украинских отношений, когда украинская сторона стала разыгрывать «экологическую карту», не желая допустить строительство идущего в обход Украины «Южного потока», именно Турция после переговоров на высшем уровне между главами РФ и Турции согласилась предоставить свою исключительную экономическую зону для прохождения подводной части газопровода по дну Черного моря.

Реализация проекта «Голубой поток» заложила надежный и взаимовыгодный экономический фундамент российско-турецких экономических связей, что, в свою очередь, позитивно сказывается на потеплении политических отношений между двумя странами.

«Уровень торгово-экономических связей дает нам все основания считать, что мы приехали в дружественную страну, не просто к партнерам»⁶, – заявил президент России В.В. Путин в ходе визита в Турцию 4 декабря 2012 г. «Мы ставим задачу достичь в ближайшие годы 100 млрд долл. торгового оборота, и это абсолютно достижимая величина», – отметил В.В. Путин в ходе совместной пресс-конференции с Р.Т. Эрдаганом, завершившей визит российского лидера в Турцию.

Есть основания полагать, что все совместные российско-турецкие начинания увенчаются успехом, а это, в свою очередь, приведет к углублению отношений стратегического партнерства между Россией и Турцией.

¹ «Голубой поток» // <http://www.gazprom.ru/production/projects/pipelines/blue-stream/>

² «Голубой поток» // Мир и политика, 2007, № 5 (8), с. 149–190, 172.

³ Главы МИД РФ и Турции «сверят часы» // <http://www.rian.ru/interview/20090701/175984623.html>

⁴ «Северный поток» (Nord Stream) // <http://www.gazprom.ru/production/projects/pipelines/nord-stream/>

⁵ «Южный поток» // <http://www.gazprom.ru/production/projects/pipelines/south-stream/>

⁶ Латухина К. Визит спокойствия // <http://www.rg.ru/2012/12/04/turcia.html>